

৪. ৩) বিদ্যালয়ের দ্ব্যঙ্ক্যকৰণ ব্যৱস্থাকে সম্বন্ধে আলোচনা
কৰ ?

⇒ দ্ব্যঙ্ক্য ৰক্ষা কৰ্মসূচীৰ প্ৰত্যেক দিহ মেনন -
দ্ব্যঙ্ক্য ব্যৱস্থা, চিকিৎসা ব্যৱস্থা, সুস্বাস্থ্যাদ্য ব্যৱস্থা,
এবং শিক্ষাৰ্থীদেৰ দ্ব্যঙ্ক্য সংক্ৰান্ত বিশেষ লক্ষ্যবিতী দূৰ
কৰা। য'হ ব্যৱস্থা দিহ হ'ল দ্ব্যঙ্ক্য সম্বন্ধে ব্যৱস্থাক
ৰচনাৰ মাধ্যমে শিক্ষাৰ্থীদেৰ দ্ব্যঙ্ক্য বৈতিতে সম্বন্ধিত
কৰা। সুতৰাং বিদ্যালয়ে দ্ব্যঙ্ক্যকৰণ ব্যৱস্থাক ৰচনা
কৰা দ্ব্যঙ্ক্য ৰক্ষাৰ কাৰ্যক্ৰমেৰে এজৰি সুস্থিত পূৰ্ণ দিহ।

① প্ৰতিষ্ঠানেৰ ভৱজ্ঞান :- প্ৰতিষ্ঠানটি হ'বে জনবসতি
ভেদে ৩ জনবসতি এলাকাৰ একে একুটী দুৰে
গোলমেলা উল্লুক এখানে। সেখানে সবসময়
নিৰ্মল বায়ু বিনা বাধে যাতে চলচল কৰতে পাৰে
এবং যথেষ্ট ব্যৱস্থানে সূৰ্যালোক লাগুয়া যায়।

② প্ৰতিষ্ঠানেৰ জাকৃতি ৩ প্ৰকৃতি :- প্ৰতিষ্ঠানেৰ শিক্ষাৰ্থী,

শিক্ষার্থী ও অন্যান্য সদস্য বৃন্দের সংখ্যা অনুযায়ী প্রতিষ্ঠানের আকৃতি ও প্রকৃতি এমনই হবে। যেখানে অর্থাৎ সুখ্যতার সাথে প্রদান করতে পারবে এবং যেখানে উৎসাহিত্ব জালো-রাতার অনুপ্রবেশ থাকবে।

১১) ভোম্বার পত্র :- জেনী কলে ভোম্বার পত্রগুলি শিক্ষার্থীদের জাতীয় উন্নয়ন প্রকল্প বিস্তার করে। এই ভোম্বার পত্রগুলির নকশা এমন হওয়া উচিত যাতে তা ব্যবহার করে শিক্ষার্থীরা ভোম্বার পত্র ও স্বেচ্ছাসেবক হিসেবে শিক্ষাপ্রদান করতে পারে। ভোম্বার পত্র প্রয়োজনীয় কক্ষগুলি শিক্ষার্থীদের উত্তরে ও স্বেচ্ছাসেবক দুরত্ব অনুযায়ী ভোম্বার পত্র তৈরি করতে হবে।

১২) পানীয় জল ও জল নিক্ষেপ ব্যবস্থা :-

বিদ্যালয়ে বিজ্ঞান পানীয় জলের ব্যবস্থা অন্তর্ভুক্ত গুরুত্বপূর্ণ। বিজ্ঞান পানীয় জলের উৎসে শিক্ষার্থীদের জাতীয় স্বাস্থ্য হয় এবং জলবাহিত বিভিন্ন সংকামো রোগ আক্রান্ত হওয়া সম্ভব নয়। জল নিক্ষেপের সু-ব্যবস্থা থাকা প্রয়োজন। বাহ্যিক কোনো জল বা বৃষ্টির

জল কোনো লোট প্ৰতিষ্ঠানে এবং খোলা মাটি জমা না হওকৈ তাৰ দিহে বিজ্ঞান দৃষ্টি দিতে হ'ব ।

vi) কোচাডাৰেয় সুবিধা ব্যৱস্থা :- প্ৰতিষ্ঠানেৰ ছাত্ৰছাত্ৰী সংখ্যা অনুযায়ী কোচাডাৰ নিৰ্মাণ কৰাত হ'ব । ছাত্ৰছাত্ৰী ও শিক্ষাকৰ্মীদেৰ সুখকে সুখকে কোচাডাৰ নিৰ্মাণ কৰাত হ'ব । কোচাডাৰ স্থূল নিৰ্মাণিত পাবিষ্কাৰেয় উল্লম্ব ব্যৱস্থা কৰাত হ'ব ।

vii) পাবিষ্কাৰ :- নিৰ্মাণিত শ্ৰেণী কক্ষ, জামৰাৰ পৰ প্ৰতিষ্ঠানেৰ সুবিধাৰ পাবিষ্কাৰ পাবিষ্কাৰেয় বিদ্যালয়েৰ আৱশ্যকৰ পাবিষ্কাৰ কৰা কৰে ।

viii) বহলাৰ ঘাট :- বিদ্যালয়েৰ বহলাৰ ঘাট, বিদ্যালয়েৰ সুন্দৰ পাবিষ্কাৰ বহলাৰ সংৰক্ষণ এবং শিক্ষাকৰ্মীদেৰ আৰ্থিক ও মানসিক দিহেৰ উন্নয়ন কৰে ।

ix) ফুলেৰ বাসান ও বৃক্ষবোশ :- বিদ্যালয়েৰ ফুলেৰ বাসান এওদিকে বিদ্যালয়েৰ সুন্দৰ বাসান । অন্যদিকে শিক্ষাকৰ্মীদেৰ সামগ্ৰিক সুন্দৰ ও সুখীকীলৰ উল্লম্ব ঘাটে এওদিকে আৱশ্যক পাবিষ্কাৰ কৰে ।

ଶ୍ରୀମତୀଙ୍କ ସାଥୀ ଶ୍ରୀମତୀଙ୍କ
 ସହଯୋଗୀ ଓ ବିଦ୍ୟାଳୟର ଅଧ୍ୟକ୍ଷଙ୍କ ସାହାଯ୍ୟ
 ସହ କର । ସର୍ବସାଧାରଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ; କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ,
 କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ; କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ - ସର୍ବସାଧାରଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ

ଶ୍ରୀମତୀଙ୍କ ଦ୍ଵାରା ବିଦ୍ୟାଳୟର ଅଧ୍ୟକ୍ଷଙ୍କ ସାହାଯ୍ୟ
 ସହ କର ।